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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Χάρη Μαμουλάκη
2. Βουλευτή κ. Πάνο Σκουρολιάκο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 9165/2.9.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Τηρούνται οι προδιαγραφές πυροπροστασίας στο σύνολο των αρχαιολογικών χώρων 
του νομού Ηρακλείου;»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 9165/2.9.2020 Ερώτησης των Βουλευτών, 
κ.κ. Χάρη Μαμουλάκη και Πάνου Σκουρολιάκου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν 
υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς των Βουλευτών για καταστροφές λόγω της 
πυρκαγιάς στον αρχαιολογικό χώρο των Μυκηνών, επαναλαμβάνω, για μία ακόμη φορά, 
ότι δεν προκλήθηκε ζημία στις αρχαιότητες του χώρου. Κατόπιν πολύωρης αυτοψίας και 
ελέγχων που πραγματοποιήθηκαν άμεσα στον αρχαιολογικό χώρο, από την Γενική 
Διευθύντρια Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς, την Προϊσταμένη της Διεύθυνσης 
Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων και την Έφορο Αρχαιοτήτων Αργολίδας, 
πιστοποιήθηκε ότι δεν έχουν πάθει βλάβη τα οικοδομικά κατάλοιπα του αρχαιολογικού 
χώρου των Μυκηνών, όπως ανακοινώθηκε και στο σχετικό δελτίο τύπου 
(https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=3449). Η Ακρόπολη 
του Ατρέα δεν κάηκε και η Πύλη των Λεόντων δεν είναι «καπνισμένη», όπως ισχυρίζεται η 
Βουλευτής. Tο ήμισυ περίπου του αρχαιολογικού χώρου, στο οποίο συμπεριλαμβάνονται η 
Πύλη των Λεόντων, οι Βασιλικοί Ταφικοί Περίβολοι Α και Β, το Ανακτορικό Συγκρότημα, η 
ΒΔ Κλιτύς, η Βόρεια Πύλη, το σύνολο του Κυκλώπειου Τείχους, το Αρχαιολογικό Μουσείο 
και ο περιβάλλων χώρος του, μαζί με τον Θολωτό τάφο των «Λεόντων», καθώς και οι 
χώροι υποδοχής των επισκεπτών έχουν μείνει παντελώς ανέπαφα. Επίσης, δεν έχει 
υποστεί καμιά ζημία ο «Θησαυρός» του Ατρέα και ο περιβάλλων χώρος του, ενώ στους 
Θολωτούς τάφους του «Αιγίσθου» και της «Κλυταιμνήστρας» η πυρκαγιά έφθασε μέχρι τα 
πρανή των δρόμων, χωρίς να υποστούν ζημιά οι ίδιοι οι τάφοι.

Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι για την προστασία των αρχαιολογικών χώρων της 
χώρας, οι Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ ακολουθούν τις οδηγίες που παρέχονται από την Γενική 
Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση 
δασικών πυρκαγιών, στο πλαίσιο του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών 
εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών «ΙΟΛΑΟΣ», και του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας 
«Ξενοκράτης», προσαρμόζοντας τον σχεδιασμό στις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες των 
αρχαιολογικών χώρων και μουσείων. Επιπλέον βρίσκονται σε διαρκή συνεργασία με τα 
κατά τόπους κλιμάκια της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας για παροχή εκπαίδευσης του 
προσωπικού στα μέσα πυρόσβεσης και σε ασκήσεις ετοιμότητας, καθώς επίσης και στην 
αξιολόγηση και έγκριση των μελετών και των συστημάτων πυρασφάλειας. 
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Στην Π.Ε. Ηρακλείου βρίσκονται μνημεία υψίστης πολιτιστικής σημασίας, όπως τα 
μινωικά ανάκτορα Κνωσού, Φαιστού, Μαλίων, εκτεταμένοι αρχαιολογικοί χώροι, όπως η 
ελληνιστική-πρωτοβυζαντινή Γόρτυνα, φρούρια και πολυάριθμα μεμονωμένα μνημεία. 

Στους αρχαιολογικούς χώρους Κνωσού, Φαιστού και Αγίας Τριάδας υπάρχει μόνιμο 
υδροδοτικό δίκτυο πυρόσβεσης αποτελούμενο από πυροσβεστικό συγκρότημα, το οποίο 
τροφοδοτεί κρουνούς και πυροσβεστικές φωλιές που καλύπτουν όλη την έκταση των 
περιφραγμένων και επισκέψιμων χώρων. Τα πυροσβεστικά συγκροτήματα αντλούν νερό 
από δεξαμενές, μόνιμα γεμάτες με νερό. Επίσης στους χώρους αυτούς υπάρχουν κινητά 
στοιχεία πυρόσβεσης. Στον επισκέψιμο αρχαιολογικό χώρο Γόρτυνας υπάρχει δίκτυο 
πυρόσβεσης τροφοδοτούμενο από το δημοτικό δίκτυο ύδρευσης, που τροφοδοτεί τους 
πυροσβεστικούς κρουνούς, καθώς και τρεις δεξαμενές νερού σε περίπτωση διακοπής της 
τροφοδοσίας του δημοτικού δικτύου. Στον επισκέψιμο αρχαιολογικό χώρο Μαλίων έχουν 
τοποθετηθεί, σε συνεργασία με τον Δ. Χερσονήσου, δύο πυροσβεστικοί κρουνοί σε επαφή 
με την περίφραξη του επισκέψιμου χώρου, στα οποία συνδέεται πυροσβεστικό όχημα και 
κινητά στοιχεία πυρόσβεσης. Ειδικά για τους αρχαιολογικούς χώρους Κνωσού, Φαιστού, 
Αγίας Τριάδας, Μαλίων και Γόρτυνας έχουν συνταχθεί σχέδια διαφυγής, με καταγραφή των 
θέσεων πυρόσβεσης σε περίπτωση πυρκαγιάς. Το φυλακτικό προσωπικό που υπηρετεί 
στους χώρους αυτούς είναι ενημερωμένο ως προς τα διαθέσιμα μέσα πυρόσβεσης και 
ελέγχει τις δεξαμενές πυρόσβεσης.

Όσον αφορά: α) στο Αρχαιολογικό Μουσείο Μεσαράς υπάρχει στο κτίριο 
εγκατεστημένο σύστημα πυρανίχνευσης-πυρόσβεσης και πυροσβεστικές φωλιές στον 
αυλειο χώρο, β) στις Αρχαιολογικές Συλλογές Αρχανών & Μαλεβιζίου υπάρχουν κινητά 
στοιχεία πυρόσβεσης, γ) στη Βίλλα Αριάδνη στην Κνωσό υπάρχουν κινητά στοιχεία 
πυρόσβεσης και στον κήπο της κρουνός που συνδέεται με δεξαμενή νερού και δ) στο 
ενετικό φρούριο λιμένος Ηρακλείου (Rocca a mare/Κούλες) υπάρχουν κινητά στοιχεία 
πυρόσβεσης, καθώς και αμπούλες αυτόματης κατάσβεσης (bonpet).

Παράλληλα, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου μεριμνά για την ετήσια συντήρηση 
των συστημάτων πυρόσβεσης-πυρανίχνευσης, προβλέποντας το απαιτούμενο ποσό στο 
Πρόγραμμα Δράσης. Επίσης, έχει προγραμματίσει την εκπόνηση μελετών πυρόσβεσης και 
πυροπροστασίας για τους χώρους που χρήζουν αναβάθμισης και επέκτασης των 
υφιστάμενων υποδομών. 

Για τον αρχαιολογικό χώρο της Γόρτυνας έχει εκδοθεί η υπ’ αρ. ΥΠΠΟΑ/ 
ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/435697/306809/8584/4445/12-08-2020 Απόφαση Εκτέλεσης 
εργασιών «Μελέτες ωρίμανσης για τη συντήρηση, ανάδειξη και βελτίωση υποδομών 
επισκέψιμου αρχαιολογικού χώρου Γόρτυνας», στην οποία περιλαμβάνεται η εκπόνησης 
μελέτης Η/Μ εγκαταστάσεων πυρόσβεσης, με χρηματοδότηση από εθνικούς πόρους. 
Επίσης, θα προχωρήσει σε μελέτες ωρίμανσης για την προγραμματική περίοδο 2021-2027 
για τη βελτίωση των υποδομών και την ανάδειξη αρχαιολογικού χώρου Μαλίων, στις 
οποίες συμπεριλαμβάνεται η Η/Μ συστήματος πυροπροστασίας.

Περαιτέρω, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου, στο πλαίσιο πρόληψης και 
οργάνωσης της πυροπροστασίας των αρχαιολογικών χώρων, διενεργεί ετησίως 
εκτεταμένες αποψιλώσεις – καθαρισμούς σε αυτούς, καθώς και στους απαλλοτριωμένους 
για αρχαιολογικούς λόγους αγρούς. 

Τέλος, καταβάλλεται προσπάθεια συνεργασίας με τους κατά τόπους αρμόδιους 
Δήμους για τις αποψιλώσεις και τη μεταφορά των απορριπτέων υλικών αποψίλωσης, όπως 
έγινε πρόσφατα σε μεγάλο τμήμα των ενετικών τειχών Ηρακλείου και τον αρχαιολογικό 
χώρο Κνωσού και Μαλίων. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΔΥΗΔ
3. ΓΔΑΠΚ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΜΕΕΜΠΚ
6. ΕΦΑ Ηρακλείου



Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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